

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap  
 :-: délután 6 órakor. :-: :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

## Vármegyék a polgári iskolák mellett.

Torontál megye kezdeményezésére indult meg egy hatalmas mozgalom az ország összes vármegyéinek a részéről a polgári fiúiskolák érdekében.

Minket, brassóikat, közelről érdekel a mozgalom, mert hisz elég erőteljes akció indult meg két irányban is egy polgári fiúiskola felállítása érdekében s éppen azért nekünk legaktuálisabb most a vármegyék állásfoglalása.

A feliratok, melyeket a vármegyék a kultuszminiszterhez küldtek, erősen hangsúlyozzák, hogy a produktív munkára készítő iskolák létesítenek, melyekből a mai kor nagy gazdasági harcában érvényesülni képes nemzedék kerülhessen ki, mert nyilvánvaló, hogy a jelenlegi u. n. középiskolák e követelményeknek megfelelni annál kevésbé képesek, mert hisz céljuk kizárólag az, hogy a magasabb tanulmányokra előkészítő legyenek.

A mai középiskolák tisztán hivatásuk miatt sem önállóságra, sem tetterekészségre, sem találékonyságra vagy akaratereire nem nevelhetnek.

Innen van az, hogy azok, kiket körülményei vagy hajlamai a gyakorlati életpályára kényszerítenek, nélkülözni kénytelenek egy olyan iskolát,

mely a kellő időben és kellő módon terelje az ifjúságot a helyes útra s őt arra a gyakorlati életpályára s azon a pályán találkozók küzdelemre előkészítse.

Ez minden a pedagogia iránt érdeklődő ember előtt nyilvánvaló s azért régóta keresnek módot arra, hogy ezen javítsanak.

A vármegyéket is e gondolat vezeti, mikor a polgári fiúiskolák mellett állást foglalnak s kéri a kultuszminisztert nemcsak arra, hogy a polgári iskolák rendszerében a praktikus változásokat a körülmények kívánalmai szerint behozzák, de egyszersmind, hogy a szükséglethez mérten az ország exponáltabb helyein polgári fiúiskolák felállításáról gondoskodják.

Hisszük és bizunk abban, hogy a vármegyék együttes állásfoglalásának meglesz a kívánt eredménye, de ugyanakkor szükségesnek látjuk, hogy a városok is ily irányú akciót indítsanak. Ez szükséges, s okunk van ennek hangsúlyozására.

A vármegyék ugyanis, mint a feliratok szelleméből kivehető, természetesen a polgári iskolákban gazdasági iskolákat keresnek inkább s a fejlesztést is ilyen irányban kontemplálják. Ám az megint egyoldalú intézkedésre vezetné az illetékes tényezőket. Azért kell megmozdulniok a vármegyékkel karöltve a városoknak is, kik viszont

inkább a kereskedelmi nevelés iránt érdeklődnek, hogy ezáltal a praktikus életnek mind e két ága kellő módon és formában felkaroltassék s érvényre jusson.

Sokszor hangsúlyoztuk már Brassó városának egy polgári fiúiskolára vonatkozó nagy szükségletét.

Sajna, azonban eddig intenzív munkát csak egy oldalról láthattunk, a r. k. egyházközség részéről, holott ebben a városnak lett volna elsősorban tenni valója.

Hisszük és reméljük azonban, hogy a vármegyék után a városok következnek s elsősorban Brassó városa, mely leginkább érzi szükségét, s ennek az akciónak meg is lesz a kívánt eredménye: a polgári fiúiskola létesítése s idővel kellő mértékű fejlesztése. (Q)

## A brassói görög nemzeti Egyház jogi helyzete.

— Egy brassói egyháztag. —

2-ik folytatás.

Mint legvagyonosabb és legtekintélyesebb autonóm egyházközség, a brassói görög nemzeti egyház, a legújabb időkig fontos szerepet, nemes hivatást töltött be.

A több század óta Brassóban letelepedett és megerősödött görögség, illetve görög compániának egyes előkelő, gazdag és istenfélő tagja: Pajánót H. Nica, Demeter Petru, Dr. Flevas Hadsi Russet, Brankovean fej-

Hej, de szeretnék bepillantani a divatapó naplójába! Képzelem, mint figuráz ki minket, embereket, hogyan kaczag rajtunk, mert nekünk úgy kell táncolnunk, ahogy ő füttyül, különben petreselymet árulunk, nem kellünk senkinek, mi divatból kiment bábok.

Nem tudom, másnak is feltűnt az, hogy lakodalmat, temetést, színházat — mindent de mindent felforgatott az a hatalmas erő.

Az elite világ ma a legnagyobb csendben lakodalmozik. Hallottak ilyet? Lakodalom csendben!... Megesküsznek... punktum. Minek az a nagy dinom-dánom? Belekertülne egy fél vagyonba a fél falu vagy város megvédgelése.

Inkább utaznak azzal a pénzzel. Szép, szép az eszme, de mit szólnának hozzá őseink, ha feltámadnának? ... Azt hiszem, Ők is azonnal rájönnek, hogy itt is a divat keze működik...

Temetésen ma már nem látni egy valódi urifajt sirni. Magába fojtja könnyeit s ha fájdalomában összeroskadna is, nem síkolyt fel, nem zokog, mert ez nem divat.

S nézzünk csak a színházba? Mit lát-

## A divat.

Irtá: Violette.

„A Brassói Ujlap“ eredeti tárcája.

Hogy minden a divat után megy, azt tudjuk. Vakon követjük akkor is, ha nevetségessé válunk általa, de üzzük, meghajlunk előtte nem törődve azzal, szép-e, avagy csunya s hogy érdekeinket miképen elégíti ki?

Pazarul tudja velünk divat Ófelsége a táncot jártni. Maskarát csinál belőlünk ahogy csak neki jól esik és mi vakon követjük, s jó kedvében akár a tönkrejutásig is kergethetne, mert hatalmában vagyunk. Hiszen erre már számtalan eset volt. Hány családi boldogságot tör meg egy-egy könnyelmű asszony luxus üzése?

Nem bir a családfő fáradságával annyit megkeresni, hogy a ház urnője azzal fényűzését kielégíthetné, melynek következményét ismerjük; a tönkrejutás, elválás; sőt nem egyszer kergeti a divat végtelen hatalma szerencsétlen áldozatát a legszélső lépésig. Méreggel telt poharat nyom kezébe; hajtsd fel, menekülj innen, te nem tudsz már nél-

külem élni, megszoktál, ragaszkodol hozzám s én... követelő vagyok.

Igen, a divat hatalmas s hogy mennyire visszaél jogával, hogy milyen boszorkánytáncot járát hiveivel, arról tanuskodik az 1910. évi megjelenése.

Kacagni való! Nadrágba bujtatta az asszonyokat s azok viselték is... de csak egy darabig. Sétálni mentek... nadrágban... asszonyok. Pukkadok meg a kacagástól, ha eszembe jut az a kép, a mit egy fővárosi utcán láttam. Képzelmék csak, egy asszonyka „Jupes-Clottébe“ bujva forgott két rendőr között s könyörgött, hogy legalább a rendőrségig kocsin mehessen, hol magát igazolhassa. Kérelmét nem teljesítették, ergo gyalog sétált el odáig egy halom csirkefogó kíséretében, kik diszes megjegyzéssel tinnepelték a divat áldozatát. Szegény magán kívül volt s én mégis úgy tudtam nevetni rajta, mert az első nadrágszoknyát akkor láttam...

Pár nap mulva megint volt alkalmam hasonló látványban, mikor is egy másik szerencsétlent a szószeros értelmében megkövezett a csöcselék és diszmenetben lakásáig kísérte heves tüntetéssel...: abczug... a divat...

delem, stb. a XVIII. század végén, az 1796. évi kir. leirattal biztosított és megengedett templomot, valamint görög iskolát létesítettek — azokat tetemes és csak filantropikus célu alapokkal gazdagították, hogy az idegenből ide került brassói görögséget erkölcsileg, szellemileg, de anyagilag is támogassák, a görög karakterumot: nyelvüket és görög imájukat megóvhassák a jövőben is!

Az alapító görögöknek eme szent célja nem mindig érvényesülhetett szabadon és zavartalanul. Már kezdettől fogva jogtalan, mert idegen beavatkozás- és támadásnak volt ezen görög egyház kitevé, amelyekkel szemben királyaink és törvényhozásunk külön intézkedései és biztosítékai mindig védelmet nyújtottak a görögségnek.

Az 1868. évi IX. és 1881. évi XXI. t. cikkek megkülönböztetik Magyarországon az autonóm görög nemzeti egyházközségeket, mint a szerb és román egyháztartományoktól teljesen különálló községeket, amelyek csakis a kormány és pedig a vallás- és közoktatásügyi miniszter fenhatóságát ismerik el, mint legfőbb és egyedüli felettes hatóságát.

A románokkal 3 évtizeden át folytatott küzdelemben az igazság győzött: A románok és velük az összes idegenek, nem görögök elestek attól, hogy valaha még a brassói görög nemzeti egyházközségbe jussanak. — E küzdelem eredményeként nyerte a brassói görög egyház 1887-ben a brassói görög nemzeti Szt.-Háromságról nevezett egyházközség jellegét és a létét biztosító Curiai ítéletet (Márkus-féle döntvénytár 97. oldal), amely tulajdonképpen csak egy fennálló jogot szentesít. Kimondja, hogy csak a brassói illetőségű s görög származású polgárok tulajdonát képezi a fennnevezett görög egyház és vagyona. — Kimondja továbbá, hogy ezen egyházközség a brassói görögség összességéből áll s hangsúlyozza, hogy csakis görögök alkotják! Az ítélet befejező része pedig kizárja, lehetetlenné teszi idegen elemek beválasztását: „a görögök változandó személyei és gyarapodó, vagy csökkenő száma szóba nem jöhet, mert a corporatio jogfoglalmából következik, hogy a brassói görög nemzeti-szerű gör. kel. hivek összessége képezi és fogja képezni ezen ítélet alapján a jövőben is a brassó-belvárosi Szt.-Háromságról nevezett egyházközséget és az egyházközség, mint jogi személy élni fog az utolsó brassói görög nemzetiségű görög keleti vallású lakosban is!”

(Folyt. köv.)

tunk? Komolyan mondom, hogy a megfigyelő jobban tudna mulatni a közönségen, mint a színészen, mert azok igazán ma már nagyobb művészek. Például a közönség úgy nevezett krémje ma már egy-egy igazán csatános ötleten alig-alig nevet, holott belsőleg majd megpukkad, úgy tetszik az neki. De az Istenért, hogy is tehetünk olyat, kacagni, hangosan, szivből, úgy ahogy az emberi érzés azt megköveteli... Nem, ezt a paragrafust is már eltörölte a divat.

Mig ellenben — hátul a nép, az igazi, az őszinte, a nem képmutató, az ugynevezett alsóbb osztály kacag, mulat sir, akkor, amikor ideje annak. Nem törődnek sokat azzal, mi illik, mi nem, de nem is rángatja őket zsinoron a divat, mint egy-egy pojáczát. Ők szabadok, ők úgy cselekszenek, ahogy érznek, ahogy a természet diktálja nekik — és füttyöt hánynak a divatnak. Jól tetszik, mert azok tudják, hogy élnek.

## Az árviz károsultakért.

### Felhívás a nagyközönséghez.

A lapok hasábos cikkeiből a nagyközönségnek tudomása van azokról az óriási méretű pusztításokról, amelyeket főleg itt Erdélyben az árviz okozott. Milliokra megy az a kár, amelyet a lakosság szenvedett. Egyiknek a házat döntötte romba a pusztító elem, másinak a gabonáját tette tönkre, harmadiknak egy kedves hozzátartozója fult az áradatba. Alig van ember, akit nem sújtott volna érzékenyen az árviz. Erdély árvizkárosultjainak segélykiáltásaival van tele most az ország.

Az adakozók sorában első volt a magyar király, majd a kormány. Ez azonban csak egy csepp a nyomor és inség enyhítésére. A csapás országos, tehát a mentőakciónak is országosan kell megindulni. A magyar társadalom nem maradhat tétlenül, mikor testvéreinek a segélykiáltásait hallja.

A belügyminiszter — mint hirt adtunk róla — már megtette a kezdeményező lépést az országos mentőakcióra. Leiratban arra kérte az ország törvényhatóságait, így Brassó megyét is, hogy indítson segélyakciót területén. Az akció eredményéről még mitsem tudunk.

Az árvizkárosultak, a nyomor és inségben szenvedők nevében, szeretettel fordulunk a nagyközönség jószívéhez, juttassa felesleges filléréit azoknak, akiknek arra most nagy szükségük van: az árvizkárosultaknak. Adományokat a Brassói Ujlap szerkesztősége is elfogad és rendeltetési helyére juttat.

## Városok a közigazgatásban.

### Lefokozott és rangra emelt városok és nagyközségek.

(Saj. tud.) A magyar politikának hónapok óta komoly és nagy kérdése, hogy milyen lesz az új közigazgatási reform?

A reformálás munkáját Némethy Károly államtitkár végzi. Az anyag szinte teljesen kész, éppen csak egyes vitás pontokat kell még megállapítani.

Sándor János, az új belügyminiszter már töviről-hegyre átvizsgálta az egész tervezetet és így a törvényjavaslat már az őszi ciklusban bizottság elé kerül, mert még novemberben, közvetlenül a választókerületek beosztása előtt le akarják tárgyalni.

Hiteles forrásból sikerült tudomást szereznünk a tervezet egynehány figyelemreméltó részletéről.

### Öt új törvényhatóság.

Ez az egyik. A kormánynak az a szándéka, hogy öt várost kivesz a vármegyék hatásköre alól és törvényhatósággá emeli. Ezeknek saját főispánjuk lesz tehát és teljes autonómiájuk: maguk kezelik ügyeiket, nem a vármegye.

Eddig 27 törvényhatósági joggal felruházott város volt: Arad, Baja, Debrecen, Fiume, Győr, Hódmezővásárhely, Kassa, Kecskemét, Kolozsvár, Komárom, Marosvásárhely, Miskolc, Nagyvárad, Pancsova, Pécs, Pozsony, Selmecbánya, Sopron, Szabadka, Szatmár, Szeged, Székesfehérvár, Temesvár, Trencsén, Ujvidék, Versec, és Zombor. Ezek számát tehát most 32-re emelik.

Két város törvényhatósággá való emelésére már kész a törvényjavaslat. Ez a

kettő: Nyiregyháza és Nagykanizsa. A másik háromra e következőket kontemplálják: Brassó, Nagyszeben, Eger, Szolnok és Szombathely.

E közül az öt város közül tehát háromat okvetlenül nagykorúsítanak, de hogy melyiket, az ma még vitás. Kétségtelennek látszik azonban, hogy — sok ok miatt — a nemzetiségek lesznek a kiválasztottak.

### A lefokozott városok.

Mert egyidejűleg jóval több rendezett tanácsu várost akarnak nagyközséggé degradálni. Indok: hogy nem telik nekik a városi önkormányzat költségeire és így eladósodtak. Ezek a városok: Kolozson kívül Abrudbánya, Bazin, Bereck, Felsőbánya Gyula és Karcag.

### Új rendezett tanácsu városok.

Van aztán egy csomó község, amelyeket be akarnak sorozni a központi igazgatásba. Minthogy azonban ezeket városokká emelni nem lehet, az új közigazgatási törvény jogot fog adni a minisztertanács részére, hogy már az első évben indítványt tehessen az országgyűlés elé: városoknak nagyközségek és nagyközségeknek városokká való átalakítása iránt.

Ez alapon a következő nagyközségek fognak városokká alakulni: Abony, Apatin, Békéscsaba, Csongrád, Kalocsa, Mohács, Nagyszalonta, Orosháza, Szarvas és Török-szentmiklós.

Ez nagyjából a reformtervezet.

## Színház.

### Heti műsor:

Csütörtökön, jul. 31-én: Judit, dráma 5 felvonásban, írta Hebbel Frigyes.

Pénteken, aug. 1-én Ujvári Lajos felleléptével: Vera Violetta, operette 2 felvonásban, írta Eisler.

Szombaton, aug. 2-án Ujvári Lajos felleléptével: Luxemburg grófja, operette 3 felvonásban, írta Bodánszky, zenéjét szerezte Lehár Ferenc.

Vasárnap, aug. 3-án, délután: A Suhanc, operette 3 felv. írta Konti József, este először: A nagy ur, színmű 4 képben, írta Gróf Bánffy Miklós.

Hétfőn, aug. 4-én: Hoffmann meséi, nagy operette 4 felvonásban, zenéjét szerette Offenbach Jakab.

### Színházi hírek.

**Ujvári Lajos felleléptei.** Pénteken és szombaton derült hangos jókedvű tanyát úgy a színpadon, mint a nézőtér minden zugában, mert ha a mindig vidám és mókás Lojzi a színpadra lép, a könnyezésig fokozódó hahota kél a nyomán. Pénteken a Vera Violetta Tivoli márkiját, szombaton pedig a Luxemburg Bazil herceget játsza el. Mindkét alakítása a komikai vázának olyan megnyilatkozása, a milyenre csak nagyon kevesen, csak a leghivatottabbak képesek. Mindkét előadásban Várady Margit, Hornyai Janka, Vágóné, Sziklai, Tihanyi, stb. a segítő társai a jó kedvű szolgálatában.

**A Suhanc.** Vasárnap délután megismétli a társulat a Suhancot, mely a multkori előadás alkalmával nagy tetszés és siker mellett került színre. A címszerepet, a pajkos nyomdászfiút most is Hornyai Janka játsza. Kivüle Bárdos Irma, S. Szilágyi Rózsi, Herczegné, Herceg, Barna, Tihanyi, Pataki és Serfőzy viszik a főszerepeket.

**A Nagy ur.** Vasárnap este a komoly muzsa költözik be és veszi át uralmát a világot jelentő deszkákon, Gróf Bánffy Miklós nagy tudással és szerető gondnal megírt Attila drámáját mutatja be ez alkalommal a színtársulat. — Az a nagy ügybuzgalom és szeretet, mely a szereplők és rendező részéről a kiválóan értékes mű iránt nyilvánul, biztos garanciát nyújt arra, hogy a vasárnap esti előadás egy stilszerű magas nivóú produkció lesz. Attila nagy alakját Komjáthy személyesíti, a gót hercegnőt Fái Flóra, kívülük ugyszólván az egész személyzet közreműködik kisebb-nagyobb szerepekben.

**Hoffmann meséi.** Hétfőn Offenbach örökbecsű és nagystilű daljátékát ujtja fel a színtársulat, a hármasszerepekben Várady Margit, Barna Andor és Serfőzy György működnek közre. Kívülük Bárdos Irma, Tihanyi, S. Szilágyi Rózsi, Pataky, Herceg játszanak jelentős szerepeket.

## NAPIHIREK

### Kinn ülök

a padon... egyedül... Elöttem sétál a városi közönség... Hullámoz a tömeg... a keskeny sétányokon... s mindenki mosolyogva beszélget... Mindenről szó esik... A nagy politika... a kicsi élet közt mozog... folyik a diskurzus... Mindenről mosolyogva beszélnek... tárgyalnak... az emberek... Egyforma előttük minden... itt a sétányokon... Itt hazudnak legtöbbit az emberek... Hazudják a mosolyt... melyet ajkukra lopnak... hazudják a szót... mely ajkukat... elhagyja...

Hallom a zsihongást... a hangos lármat... Nézem a tarka ruhákban hullámozó tömeget... s azt kérdelem... mikor beszélnek... mikor mondanak az emberek igazat... lelük szerint...?

De hát ezt még csak megértem... Akik ott sétálnak... látni... és láttatni akarnak... s tudják azt... hogy amint ők csálnak másokat... úgy megcsálnak... ők is s ezzel kiegyenlítődik... helyreáll az egyensúly... S ez még csak kicsiben az élet... de a szomorú... a fájdalmas... ott kezdődik... mikor az élet nagy pillérei... hatalmas oszlopai is... ezen épülnek fel... mikor... kórvá... a sétatér... csábos utjává lesz... a komoly élet... az életnek komoly, váltságos erői...

Ma... a humanizmus... ember szeretet korszakában... új megváltásról... álmodnak... beszélnek az emberek... mely új légtérre teremtene... és az életet... Szép az... teoriában... de a megváltás nem jön el... mert emberek vagyunk... s az élet boldogtalanságát nem mindig a korgó gyomor okozza... de... hogy hazudni... hazudtatni kényszerítjük az életet...

Ettől várunk szabadulást... megváltást... mert ezáltal lesznek az emberek... az élet igazi... proletárjai...

(=)

**Unitárius istentisztelet.** Augusztus 3-án délelőtt 11-kor a református templomban unitárius istentisztelet lesz, mely alkalommal mint vendégszónok Zoltán Sándor predikál az igazi szocializmusról.

**Pénzügy köréből.** A m. kir. pénzügyminiszter Bács Jenő p. ú. számvizsgálót, a fogarasi számvevőségi kirendeltség vezetőjét saját kérelmére a brassói m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez Brassóba helyezte át.

**Bukarest—predeáli vonalon** a román vasutak igazgatósága ismét egy újabb gyorsvonalat vezetett be, illetőleg a mozgósítás folytán megszünt közlekedést újból felvettette. Még pedig a 9-es sz. gyorsvonalat, mely Bukarestből délután 5 óra 5 perckor indul, Predeálra érkezik este 9 órakor, a 10. sz. gyorsvonalat, mely Predeálról reggel 8 óra 11 perckor indul, érkezik Bukarestre délelőtt 11 óra 55 perckor.

**Megszűnt postai ügynökség.** A kolozsvári posta- és távirat igazgatóság közölte, hogy a Csikvármegyei Csikcsicsó községben működő postai ügynökség 1913. év július 31-ével megszűnt. Nevezett postai ügynökség kézbesítő köre a madéfalvi postahivatal ügykörébe osztatott be.

**Vladimir repüléséhez.** A brassói rendőrkapitányság Vladimirknek, mivel orosz állampolgár, Brassóban csak azon esetben engedélyezte a repülést, ha erre vonatkozólag belügyminiszteri engedélyt mutat fel. Vladimir ez engedéllyel nem bírt s rögtön be is adta a kérelmét a belügyminiszterhez. A m. kir. belügyminiszter ma táviratilag tudatta Brassó-vármegye alispánját, hogy Vladimir kérelmét az illetékes forumhoz, a hadügyminisztériumhoz tette át, hol tárgyalás alá vették.

**A kolozsvári gép- és termény kiállítás rendezősége** — mint értesülünk — tekintettel a most érkező tömeges bejelentésekre, a bejelentési határidőt augusztus 8-ig meghosszabbította.

**Száz éves 48-as honvédparancsnok.** Kolozsvárról írják: Horváth Ignác 48-as huszár alezredes, a Mátyás huszár ezred parancsnoka, az erdélyi dicsőségekkel és diadalokkal küzdött Bem hadsereg legmagasabb rangú és legöregebb egyik vezérparancsnoka július 31-én lép élete 100-ik évébe. Az öreg nem ünnepli meg e napot, mely összeesik Petőfi Sándor eltűnése napjával. Ugyanis ez előtt egy héttel temette el hűsége feleségét, kinek hosszú életét köszönhetette, ki a megfeszített ápolás következtében hosszú betegség után elhunyt. A kolozsvári ereklye múzeum a szomorú esetre való tekintettel a ritka életkoru dalia 100 éves életkorra megünnepelését szeptember 19-ére, Kossuth Lajos születése évfordulója napjára halasztotta. Együttal a miniszterelnöknél lépéseket tett, hogy Horváth Ignác sanyaru helyzetén államsegélyvel s nyugdíj emeléssel segítsen.

**Rózsahegy sorsjegyeket vásárol.** A milliós főnyeremény elnyerésének vágya úgy látszik nemcsak a kisembereket izgatja, akik havi részletre vásárolják sorsjegyüket, hanem a megszorult vidéki kisvárosokat is. Legalább erre mutat, hogy Rózsahegy város legközelebbi közgyűlésének napirendjén szerepel 5000 korona értékű Jelzáloghitelbank sorsjegy vásárlása. A helyi sajtó biztatja a publikumot, hogy ha a városnak szerencséje lesz és nagy nyereményt csinál, egy-kettőre megszabadul összes adósságaitól.

**Merkur Mozgó** Az idei szezon legújabb és a kinematografia legbámulatosabb remekműve „Egy kiüldözött” (négy felvonásban) Brassóban csak vasárnap, augusztus hó 3-án fél 4, 6, és 8 órakor kerül színre. E mű-

filmet Brassó részére csak egy napra sikerült megszerezni, mivel ezen kép már más helyekre le van kötve, ugyanis ezen filmet minden jól vezetett mozgósínház beakarja mutatni.

**Sétatéri zene.** Holnap, pénteken este fél 6 órától az alsósétatéri a városi zenekar hangversenyez.

## Táviratok.

Bécs, jul. 31.

Itt az albán kormányra vonatkozó reuniói határozatot kedvezően fogadták, mert abban a Monarchia álláspontjának a győzelmét látják. A csendőrség felállítása is a Monarchia akaratára szerint történik. A követi reunió lépéseket tett Szerbiánál arra, hogy csapatait az albán területről bevonja.

A békére jónak látják itt a fegyver szünet elfogadását. Remélik, hogy a továbbiakban is engedékeny lesz Szerbia és Görögország.

Ischl, jul. 31.

A Skutari-i püspök audiencián jelent meg Őfelsége előtt.

Bukarest, jul. 31.

Venizelos egy interviewre azt a választ adta, hogy Görögország nem akarja az összes területeket megtartani. Drinápoly és Thrácia Bulgáriáé kell maradjon. Pasic ellenzi, hogy a bukaresti békepontokat a nagyhatalmak revidéálják, mert az kizárólag a balkán államok ügye.

A békére minden kilátás megvan. Bulgária előbb a szerb kérdéssel szeretne végezni, mert annak nincsenek olyan erős akadályai, mint a bolgár görök egyezségnek.

Tegnap a béke delegátusok első ülését tartották. Majorescu üdvözölte őket, mire Pasic válaszában kérte Majorescut az állandó elnökségre. Majd egyértelműleg 5 napos fegyverszünetben állapodtak meg, miről mindenik értesítette hadseregeit. Nagy a lelkesedés, hogy a fegyverszünet oly egyértelműleg sikerült s ezt jó jelnek tekintik. Ma ismét ülést tartanak.

Athén, jul. 31.

A fegyverszünet ma délben kezdetét vette.

Az első csapatok helyeiken maradnak. A csapatelőnyomulásokat nyomban beszüntették.

Belgrád, jul. 31.

Az a hír járja, hogy Sükri pasa Szófiában kolerában meghalt.

A követeléseket illetőleg az halatlatszik, hogy Görögország Kavalláig követeli a területet, Szerbia szabad utat Szalonikibe.

# Ajánlható cégek Brassóban:

## Lázár Mór

### Weisz-Mihály-u. 3.

#### Órás és aranyműves.

Arany és ezüstnemű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstnemű órákat be-cseréli ujakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

#### Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készítmény minden e szakmába vágó munkát.

#### Asztalosok:

**Kiss Balázs,**  
Közép-utca 24. Épület- és bútorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

**Orbán András,**  
Fekete-utca 8. Épület- és bútorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

#### Bútorraktárok:

**Zachariás Márton,**  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

#### Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**  
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**  
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

**Borsovitzky Lajos,**  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

**Nagy Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

**Veress Vilmos,**  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

**Schmilovsky János,**  
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kiváratra megrendelés végett házhöz is elmegy.

#### Déligyümölcs, zöldség:

**Gingold Testvérek,**  
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, itiszser, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

#### Divatáru-kereskedők:

**Graef Testvérek,**  
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruháza. Az összes bluzákat és napernyőket minden árban kiárusítja.

#### Drogériák:

**Kraft és Herberth,**  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

#### Épület és bútor mázoló és fényező:

**Buka D. és Rénovean,**  
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

#### Éttermek:

**Európa szálló étterme,**  
Kolostor-utca 9. Elismerett jó konyha. Kitűnő italok. Pilseni őstörzs sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Sétatéri vendéglő.**  
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. Dreher-féle korona sör.

**Vigadó (Redout) étterme,**  
Hirscher-utca. Bérlo: Gottsmann Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör. Jó borok

#### Fényképészek:

**Ambrus Antal,**  
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltetnek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos ár mellett.

**Gust H.,**  
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

**Kovács Sándor,**  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

#### Férfiszabók:

**Barabás Dániel,**  
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

**Héjjas J.,**  
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

**Mihály Jenő,**  
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

**Sebestyén János,**  
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

**Tellmann Béla,**  
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

**Czellecz István,**  
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb uriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

#### Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

**Buca György,**  
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

**Kósa Albert,**  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

**Szöcs György,**  
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

#### Festék-kereskedések:

**Arsu Miklós,**  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

#### Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszervele,**  
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókárban tartása elvállalják.

#### Géplakatosok:

**Copony György,**  
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

#### Gyertyagyárak:

**Peteu János,**  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

#### Gépraktárok:

**Wetzel Ottó,**  
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffnerad és Kosmos-kerékpárok.

#### Révházak:

**Jordáche György,**  
az alsó sétatéri pavillon bérloje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

#### Révemérések:

**Horváth Józsefné,**  
Hirscher-utca 24.

#### Rárpítosok:

**Vajda Gyula,**  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

#### Kefegyártók:

**Incze Károly,**  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Löser L. p. pr. Richlovits A.,**  
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

**Zeides Alfréd,**  
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árengedmény.

**Benigal Sándor,**  
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladónak megfelelő árengedményt ad.

#### Kefeüzletek:

**R. Mihaletz utóda,**  
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapítotott 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszonteladónak árengedményben részesülnek.

#### Hocsi- és kerékgyártók:

**Márton Albert,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

#### Hocsi-kárpitos és fényező:

**Subutz Dénes,**  
Közép-utca 41 a. Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

#### Kömvés-mesterek:

**Moldován György,**  
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesti kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kömvés-mester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségelőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

#### Kovácsok:

**Kelemen Lázár,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

**Szakács József**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsi kapható.

#### Köszörüs és kések:

**Durighello L.,**  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

#### Kötélgyártó:

**Hertrich József,**  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladónak árengedmény.

#### Mechanikus:

**Littmann Róbert,**  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

#### Mosóda és fényvasaló intézet:

**Nicolescu Ilona,**  
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

#### Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalják a legdivatosabb formában szép kivitelen. Kihullott haj megvételre kerestetik.

#### Női fűző-üzlet:

**Hurtig M. özvegye,**  
Hirscher-u. 6.

#### Órás és ékszerészek:

**Gantz József**  
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

#### Sziggyártók:

**Mooser Mihály,**  
Hosszu-utca 37. Sziggyártó, nyerges és bőrdöns. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

#### Szűcsök:

**Szabó Béni,**  
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmérukat molykár elleni megóvás végett felelősség mell. tt.

#### Szobafestők:

**Farkas E. Sándor,**  
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

#### Turó és káskavál-sajt-gyárak:

**Manu Tódor,**  
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

#### Vegyeshereskedések:

**Herz-féle vegyeskereskedés,**  
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehentejet 21 filléren, bivalytejet 30 fillérről kapják. Tiszta kezelés. Telefon 213.

#### Vegyztisztítók:

**Schmitz József,**  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

#### Vendéglők:

**Alsó Warte vendéglő,**  
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czell sör.

**Jian-féle vendéglő,**  
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

#### Vésnökök:

**Nahmajer Ferenc,**  
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, cimerek legjobb kivitelben készítenek.

**Sole Lipót,**  
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammmok és a szabadalmazott marhalevel-szárazbelyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.